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Institutional care for the elderly as a business challenge in the 
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poslovna etika, podjetništvo, poslovni načrt. 

 

 

Abstract 

 

The article deals with crucial methodological problems of the 

institutional treatment of elderly people in the context of their 

insufficient integration in institutional care in Slovenia. It presents the 

results of a study on the need to establish a nursing home in the largest 

non-urban Slovenian municipality, Slovenska Bistrica, as well as the basis 

of a business plan that is designed precisely for the purpose of 

establishing a nursing home in this municipality. We raise research 

questions such as: Do empirical research findings indicate a need to 

include older people in institutional care and, hence, for the 

establishment of a new nursing home for older people in the municipality 

of Slovenska Bistrica? How should such institutional care be offered while 

ensuring treatment consistent with modern standards of fulfilment of 

needs of older people? Based on the results of the study, the authors 

offer suggestions and alternative solutions in the form of a carefully-

structured business plan for the start-up of the new venture in the legal 

form of a public institute, through the involvement of relevant 

stakeholders in the proposed new venture, by means of introducing and 

integrating entrepreneurial philosophy as a way of doing and managing 
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business in the discourse of a public institute as a non-profit 

organisation. 
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Delež oskrbovancev v domovih glede na razloge zaradi katerih so bili  

vanje sprejeti (2006)
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Slika 1: Diagram poslovanja doma starejših 
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Tabela 5: SWOT-analiza 
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Z namenom oblikovanja poslovnega načrta za ustanovitev Doma 

starejših Bistrica smo se morali najprej poglobiti v problem neobstoja 

institucionalne storitve varovanja starejših v občini, ki bi želeli v 

določenem obdobju izbrati svoj nov dom in se preseliti v dom starejših. 

Za ta namen smo pod drobnogled vzeli občino kot eno izmed največjih 

nemestnih slovenskih občin, ki obsega 260 kvadratnih kilometrov 

površine, na kateri nudi bivališče okoli 24.500 prebivalcem (SURS, 2008) 
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in zaenkrat ne premore doma starejših. V cilju proučevanja opaženih 

problemov smo izvedli raziskavo v kateri smo poskušali verificirati dve 

ključni hipotezi, in sicer: 

H 1: Izgradnja doma starejših predstavlja nujno investicijo občine v roku 

naslednjih treh let. 

H 2: Ustrezna urejenost področja institucionalnega varstva starejših v 

občini bo vse bolj pomembna. 

 

Raziskavo smo opravili na reprezentančnem vzorcu celotne populacije 

starejših občanov s stalnim prebivališčem v občini. Respondente v vzorcu 

smo pridobili po metodi naključnega vzorčenja (angl. random sampling). 

V vzorcu je bilo zajetih 82 respondentov, ki so odgovarjali na pisni 

anketni vprašalnik. Zaradi pomanjkljivih odgovorov smo se odločili, da v 

nadaljevanju raziskave uporabimo odgovore 71 respondentov. Za 

županjo občine smo imeli poseben anketni vprašalnik, ki je imel 

drugačna vprašanja od tistih, ki so bila ponujena respondentom v 

raziskavi.  

 

V naši raziskavi, ki je bila izvedena med 6. in 14. oktobrom 2010 so kot 

demografske spremenljivke predstavljale spol, starost in izobrazba, pri 

čemer je spremenljivka starost bila razdeljena v štiri starostne razrede 

(do 30 let, od 31 do 40, od 41 do 50 in nad 50 let), kar je omogočalo 

vključitev celotne populacije. Menili smo, da je pomembno zaznati 

dojemanje in zavedanje posledic in dolgoročnih učinkov proučevanega 

problema, predvsem tudi s strani mlajše generacije (predvsem stari do 

30 let). Prav tako kot starost je tudi spremenljivka izobrazba razdeljena v 

štirirazsežno lestvico (osnovna šola, srednja šola, fakultetna izobrazba, 

magisterij/doktorat). Omenjene kategorije pri navedeni spremenljivki 

lahko odražajo, v kolikšni meri omenjena spremenljivka vpliva na 

dojemanje posameznika pri zaznavanju problemov in neskladij pri 

proučevanem problemu. 
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Poglejmo si natančneje pridobljene rezultate v raziskavi. Na vprašanje iz 

anketnega vprašalnika o potrebi po izgradnji doma starejših v občini je 

71,83% respondentov odgovorilo, da je potrebno dom starejših v občini 

izgraditi v obdobju treh let, da pa gre za investicijo, ki bi jo občina 

verjetno morala realizirati, je menilo 25,35% respondentov. Le en 

respondent je odgovoril z "ne vem" na vprašanje ali je dom starejših  

potreben ali ne, en pa je bil prepričan, da ni potrebe po takšni investiciji. 

Da je izgradnja doma starejših nujno potrebna, je bila prepričana tudi 

sama županja, ki je hkrati tudi poudarila, da lahko nov dom starejših 

pričakujemo v obdobju treh let. Glede na dosedanje izkušnje, ki jih 
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imamo z županjo (in občinskim svetom v celoti), ki ni izpolnila prejšnjih 

obljub in je v času svojega županovanja zgolj nadaljevala z »aktivnim 

nedelom« na izgradnji doma starejših v občini (ki so ga mimogrede 

sistematično ignorirali že njeni predhodniki), nimamo zadostnih 

razlogov, da tokrat verjamemo županji na besedo. Tukaj nam se bolj 

zastavlja vprašanje, zakaj doma starejših še vedno ni, čeprav se občani, 

županja in lokalni politiki zavedajo nujnosti izvedbe tega projekta. Po 

vsej verjetnosti smo v tem primeru znova priča prazni retoriki lokal-

patriotizma in zadovoljevanju kratkoročnih, parcialnih interesov 

posameznikov in skupin, ki onemogočajo realizacijo tega projekta.  

 

Rezultati naše raziskave so dovolj zgovorni glede odgovora na 

raziskovalno vprašanje o tem,  ali v občini obstaja zadosten delež 

potencialnih uporabnikov, ki bi koristili dom starejših in znotraj njega 

tudi institucionalno varstvo, v kolikor bi le-ti bili na voljo. Pozitiven 

odgovor (se pravi "da") na tako zastavljeno vprašanje v anketi je dalo 

71,83% respondentov, in če k temu dodamo še 23,94% tistih, ki so 

odgovorili z "verjetno" dobimo zelo prepričljiv rezultat v zvezi s to 

problematiko. Signifikantno je, da je le en respondent bil negativnega 

mnenja. 
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Pri vprašanju, ali bi trenutno vi oz. vaš sorodnik potrebovali 

institucionalno varstvo starejših, se je distribucija odgovorov pokazala v 

skladu s pričakovanji, ki izhajajo iz zastavljene hipoteze 2. Storitev bi 

potrebovalo že v tem trenutku 14% respondentov, da je trenutno ne 

potrebujejo, vsekakor pa se lahko zgodi, da jo bodo potrebovali pozneje, 

je odgovorila slaba polovica vprašanih (to je 45%), da storitve sploh oz. 

da je ne potrebujejo, pa jih je menilo 40,8% respondentov. Glede na 

dejstvo, da je bilo v raziskavo vključenih 36,61% respondentov, ki so 

mlajši od 40 let, potem je rezultat pridobljen v naši raziskavi po katerem,  

slabih 41 % respondentov meni, da v tem trenutku ne potrebuje 

institucionalnega varstva starejših lahko interpretiramo v luči tipično 

mladostniškega odklanjanja razmišljanja o starosti kot nečesa, kar se 

mladim zdi kot neka zelo oddaljena prihodnost. Da je 60 % takšnih, ki 

trdijo, da bi omenjeno storitev potrebovali interpretiramo kot posledico 

dejstva, da je 63,38% respondentov v vzorcu bilo tistih, ki so že v letih, ki 

jim starost ne zgleda več tako oddaljena  perspektiva in so o njej 

pripravljeni resneje razmišljati ter načrtovati svoje bližnje srečanje s 

starostjo.   

 

 

 

Predvidevamo, da bo trend števila oskrbovancev naraščal, saj 

demografski pokazatelji kažejo na vedno bolj številno starajočo družbo v 

Sloveniji in ni videti, da bi se takšen trend  v bližnji prihodnosti ustavil ali 

preusmeril v drugo smer. Zaradi kriznih razmer in recesije, ki vladajo v 

Evropi, pri čemer Slovenija ni nobena izjema, pričakujemo, da bodo 

številni starostniki še v težji situaciji, da iz svojih pokojnin in morebitnih 

prihrankov preživijo kvalitetno starost, ne da bi ob tem finančno 
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obremenili svoje otroke, sorodnike in prijatelje. Situacijo bo bržkone 

dodatno še poslabšal z začetkom leta 2012 veljavni Zakon o uveljavljanju 

pravic iz javnih sredstev, ki predvideva ukinitev državne pokojnine, 

varstveni dodatek, ki ga je prejemal za časa svojega življenja, pa 

podobno kot socialna pomoč postaja posojilo, ki ga je potrebno po smrti 

prejemnika vrniti v celotni vrednosti. Zaradi tega se starejši že danes v 

velikem številu odpovedujejo omenjenemu dodatku, s tem pa 

posledično razpolagajo še z manjšimi mesečnimi dohodki, kar predstavlja 

večjo finančno obremenitev za svojce starostnikov, ki morajo zagotavljati 

kritje razlike med dejanskimi stroški institucionalnega varstva in 

razpoložljivimi mesečnimi prejemki. S tem se bodo oblikovali pogoji za 

povečevanje t.i. oskrbe na črno na domu. Ta oblika sive ekonomije na 

področju varstva starejših bo verjetno postajala vse bolj razširjena oblika 

zasilne rešitve varstva za starejše zunaj okvirjev predhodno 

obravnavanega modela institucionalnega varstva. V kolikor se bodo 

stvari dejansko zasukale v takšno smer, bi to posledično pomenilo, da so 

starejši občani v naši družbi razumljeni in obravnavani samo še kot 

strošek.  

 

V članku smo poskušali prikazati pomen in različne vidike neurejenosti 

področja institucionalnega varstva starejših v lokalnem okolju ene 

občine, v našem primeru občine Slovenska Bistrica, ki se kažejo zlasti v 

deformaciji solidarnostnega razmerja med starejšimi in mlajšimi, to se 

pravi v t. i. medgeneracijski solidarnosti. Zaradi tega je bilo, z vidika širših 

družbenih razsežnosti proučevane problematike zastavljeno raziskovalno 

vprašanje: ali se izkazuje potreba po vključevanju starejših v 

institucionalno varstvo in posledično potreba po konstituiranju novega 

doma starejših v občini Slovenska Bistrica ter kako ponuditi takšno 

institucionalno varstvo, ki bi zagotavljalo skladno obravnavo, izhajajočo 

iz potreb starostnikov? Za odpravljanje neskladnosti in diskrepanc, ki se 

nanašajo na prvi del vprašanja, smo poskušali nakazati nekaj možnih 
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odgovorov oz. nastavkov, s pomočjo naše raziskave. Nadalje, poudariti je 

potrebno, da je ključ za razreševanje dilem drugega vprašanja prav v 

odpravi problemov, ki tarejo starejšo populacijo, ko govorimo o 

kontekstu njihovega vključevanja v družbo prek institucionalne 

obravnave. Pri tem je več kot očitno, da primanjkuje podjetnega 

podjetništva, ki bi ga bilo mogoče implementirati tudi v kontekstu 

institucionalnega varstva. Poleg zagotavljanja naravnanosti 'vse za stare' 

je vanj treba vključiti tudi etični vidik obravnave sočloveka v instituciji 

(domu starejših), ki je danes zreduciran na bolj ali manj formalizirano 

obliko. V takšni modelni družbi trpijo ranljive skupine prebivalstva, med 

drugim prevladujoče starejši. Zato je za začetek odpravljanja problemov, 

po našem mnenju, treba odgovoriti na izpostavljeni kategoriji, pri čemer 

izsledki naše raziskave dajejo osnovno podstat prvi kategoriji, za 

razreševanje dilem druge kategorije pa smo v članku podali predlog 

izdelanega poslovnega načrta za ustanovitev doma starejših v občini, ki 

zajema ključne elemente s pomočjo katerih je mogoče zagotoviti začetni 

prevod od formalizirane obravnave k skladni obravnavi, izhajajoči iz 

potreb starostnikov. Najprej je treba v sistem institucionalne obravnave 

vključiti vse, ki omenjeno storitev potrebujejo. Naša raziskava na 

primeru proučevane občine kaže, da največja nemestna občina v 

Sloveniji še vedno ne premore doma starejših. Ob tem občani (zlasti 

mladi) pričakujejo, da se bodo razmere na tem področju uredile. 

Pričakujejo, da bo lokalna skupnost poskrbela za zadostno število 

institucionalnih mest, da bo zagotavljala kakovostno življenje ljudi v 

občini, zlasti starejših, da bo pripomogla k oblikovanju dojemanja 

dejanske neprecenljivosti vsakega življenja, ne pa da bodo starejši od 65 

let dojeti kot zgolj in samo strošek za državo. Ko bo državi in nato njenim 

enotam (občinam) uspelo zagotoviti zadostno število mest za varstvo 

starejših (5 % populacije, starejše od 65 let), takrat bo po našem mnenju 

možno in hkrati zelo potrebno začeti zagotavljati tudi drugo kategorijo 

(konstruktivno sodelovanje podjetništva in institucionalnega varstva), ki 
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poleg predhodno zapisanega predstavlja, tudi zaradi trenutnega 

neobstoja, dodatno oviro za koherentno sledenje cilju 'vse za starejše', v 

kolikor je to sploh cilj države. Upamo, da je temu tako in da ne gre (kakor 

kaže že samo dojemanje mladih starejše populacije) za t. i. nujno zlo v 

kontekstu obravnave starejših s strani države. Pod pojmom 

podjetniškega delovanja na področju varstva starejših je mogoče 

razumeti obravnavo posameznika kot celoto, se pravi kot človeka. 

Podjetništvo je namreč tisto, ki lahko omogoči razvoj specializiranih 

ustanov, znotraj katerih bodo starejši, katerih »neumorni sopotnik« so 

različna bolezenska stanja, zlasti depresije, osteoporoza, demenca itn., 

obravnavani skladno s potrebami, ki bodo izhajale iz njihovega 

psihofizičnega stanja. Predlagani poslovni načrt tako izčrpno pojasnjuje 

temeljne gradnike, ki so ključnega pomena za začetni zagon zavoda, 

predvideva priložnosti, omejitve, konkurenco, nevarnosti, načrtuje 

možnosti širitve, vključuje etične in moralne principe ter izkazuje 

temeljne vrednote ter jasno začrtano vizijo in poslanstvo. 

Predpostavljamo, da modela institucionalnega varstva, ki je bil zasnovan 

po drugi svetovni vojni, ni mogoče popolnoma reformirati, ker ga med 

drugim ohranjata tudi nazorski in vrednostno-miselni koncept, ki vlada 

pri nas. Vendar to ni več področje, ki bi bilo relevantno za diskurz naše 

sedanje razprave, prek katere pa vendarle opozarjamo, da je omenjeni 

vidik lahko eden izmed nastavkov za nadaljnje raziskovanje v kontekstu 

izboljševanja in uvajanja drugačnih pristopov v »svet« institucionalnega 

življenja, zlasti življenja starejših, ki niso samo neki starejši. Ob tem se je 

namreč treba poskusiti »vživeti« v starejše, ki so v »jeseni« življenja. 

Vsakdo med njimi ga želi preživeti dostojno, humano in sproščeno. To 

lahko zagotovimo prek vključevanja novih pristopov v poslovne načrte za 

domove institucionalnega varstva, ki bodo v prihodnje nujno potrebni, 

obenem pa bodo zagotavljali temelje trdne medgeneracijske 

solidarnosti. Na podlagi izsledkov naše raziskave, ki so pokazali na 

nujnost zgraditve novega doma starejših v proučevani občini, se bodo 
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morali vsi relevantni deležniki osredotočiti v večjo aktivnost pri 

obravnavi in vključevanju starejše populacije v družbo in krepitve 

kakovosti njihovega življenja v starostni dobi. Upamo, da bo nedejavnost 

pri urejanju razmer in prevetritvi socialno-varstvenega sistema v 

Sloveniji čim hitreje presežena ter bo s tem omogočen t. i. »vmesni« 

specializirani institucionalni prostor, razumljen kot območje, ki ga bosta 

z ene strani še vedno dopolnjevala bolnišnična oskrba in  

t. i. klasična institucionalna obravnava starostnikov na drugi strani.  
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